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はじめに
高知県では、平成２５年３月に「第２期高知県障害者計画」を策定し、総合的な障害者施策を推進してまいりました。
この間、国において、「障害を理由とする差別の解消の推進に関する法律（障害者差別解消法）」など、障害者権利条約の理念を踏まえた法整備や障害のある人の社会参加の推進に向けた取り組みが着実に進められてきました。
これらの動きも踏まえ、今後も医療的ケアの必要な子どもや発達障害のある子どもに対する支援の充実、また、強度行動障害など専門的な支援が必要な方への対応等の強化など、さらなる障害者施策の推進が求められております。そして引き続き、障害や障害のある人に対する一層の理解の促進にも努めていく必要があります。
加えまして、少子高齢化社会が進展していく中において、地域の支え合いの力が弱まると同時に、地域福祉の課題も複雑化、複合化してきており、人と人とが気にかけ合う関係性や地域のつながりの大切さが再認識されています。
このたび、こうした社会情勢に加えまして、県内の障害のある人や保護者へのアンケート、県民意識調査、関係団体へのヒアリングから見えてきた、新たな課題やニーズも踏まえながら、障害者施策の一層の充実を図るため、第３期高知県障害者計画を策定いたしました。
本計画では、「ともに支え合う地域づくり」、「安心して暮らせる地域づくり」、「いきいきと暮らせる地域づくり」、「災害時等に困らない地域づくり」の４つを柱として位置づけ、これに基づき、生活全般にかかる福祉や医療、雇用、教育、社会参加の推進など幅広い分野にわたる施策を総合的に進めてまいります。
また、県では、令和４年10月に全市町村長や全社会福祉協議会会長と「高知家地域共生社会推進宣言」を実施し、生きづらさを抱える人を見逃さず、相互につながり、支え合う地域共生社会の実現に向けた取り組みを進めることといたしました。
この宣言に基づき、行政、企業、NPO、地域住民などのあらゆる関係者と連携しながら、オール高知で分野を超えた「つながり」を意識した相談支援体制づくりと、人と人とのつながりの再生に向けたネットワークづくりに取り組んでまいりますので、県民の皆さまの一層のご理解とご協力をお願い申し上げます。
最後に、計画の策定にご尽力いただきました、高知県障害者施策推進協議会の委員の皆さまをはじめ、貴重なご意見やご協力をいただきました多くの県民の皆さま、関係者の方々に心から感謝申し上げます。

令和５年３月

高知県知事　濵田　省司
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