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サービスを利用される方も増加しています。
一方で、中山間地域における福祉サービスの確保や、発達障害など障害のある子どもたちへの支援策の充実などといった課題への対応がこれまで以上に求められています。

このため、第４期障害福祉計画では、これまでの取組を推進いたしますとともに、身近な地域におけるサービスの確保や、障害のある子どもたちができるだけ早い時期から専門的な療育支援を受けられる態勢整備などの課題に、重点的に取り組むこととしています。

今後とも、障害のある方が住み慣れた地域で必要とする福祉サービスを利用できますよう、「高知型福祉」の実現に向けまして全力で取り組んでまいりますので、県民の皆様のご協力をお願い申し上げます。
最後に、この計画の策定にあたり、ご意見やご提言をいただきました「高知県障害者施策推進協議会」の委員の皆様をはじめ、関係者の方々に対しまして、心からお礼を申し上げます。

平成27年３月

高知県知事　尾﨑　正直
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高知県では、日本一の健康長寿県構想を策定し、


県民の皆様が、住み慣れた地域で安心して、ともに


支え合いながら生き生きと暮らすことができる「高


知型福祉」の実現を目指し、様々な取組を進めてお


ります。


　その中では、障害のある方の福祉サービスの確保


・充実に向けまして、障害福祉計画で定めたサービ


スの整備目標などが達成できるよう積極的に取り組


んでいるところです。


　関係の皆様のご理解、ご協力などもあり、グルー


プホームや就労を支援する事業所の整備などが進み、








