新図書館等複合施設等基本設計委託業務公募型プロポーザル参加申込・企画提案書作成要領
１　参加申込・企画提案書（以下「提案書」という。）について
新図書館等複合施設等基本設計委託業務公募型プロポーザルに参加を表明し、提案を行うためのものです。
２　提案書の内容
（１）別添の様式により作成してください。
（２）作成の際の文字の大きさは、10ポイント以上としてください。
※　写真、イラスト、イメージ図に添えるキャプションは10ポイント未満でも可とするが、読みやすいものであること。
（３）技術者の保有資格は、「構造設計一級建築士取得講習修了者」、「一級建築士」、「建築設備士」
などと記載してください。
（４）様式1 （会社概要）に記載する業務名には、商業登記法に基づき会社登記する際の「営業の種類」を記載してください。
（５）様式2-1 （設計業務実績）に記載する内容は、次のとおりです。
ア　「①図書館」に記載する業務実績は、募集要領の５資格要件（２）に示した以下の業務とする。
日本国内で過去20年以内（平成3年度以降）に竣工した建築物のうち、国、地方公共団体等が発注した5,000㎡以上の延床面積の図書館の設計業務。
　※　複合施設の場合は、図書館施設の専有面積とします。
イ　日本国内で過去20年以内（平成3年度以降）に竣工した建築物のうち、国、地方公共団体等が発注した博物館（博物館法における登録博物館及び博物館相当施設）の設計業務を完了した実績がある場合には、「②博物館」に記載すること。
　※　評価の対象とします。
ウ　ア、イそれぞれについて、延床面積の大きい順に3件以内で記載すること。
エ　業務名は、受注した設計業務名を記載すること。
（６）様式3-1 から様式3-4 （設計担当チームの総括責任者及び主任技術者の業務実績）に記載する
内容は、次のとおりです。
ア　日本国内で過去20年以内（平成3年度以降）に竣工した建築物のうち、国、地方公共団体等が発注した図書館又は博物館（博物館法における登録博物館及び博物館相当施設）の設計業務を完了した実績について、それぞれ延床面積の大きい順に3件以内で記載すること。
　※　延床面積の下限はありません。
イ　立場は、総括、主任、担当など、業務実績における役割が分かる表現で記載すること。
ウ　主な業務内容は、それぞれの立場で経験した専門的能力を必要とした事項について記載すること。
（７）様式3-5 （設計担当チームの総括責任者及び主任技術者（意匠担当）の建築関連の受賞実績）には、総括責任者及び主任技術者（意匠担当）それぞれについて、公共団体、建築学会及び建築設計団体等が行う建築コンクール等の受賞実績（国内外を問わない）3件以内で、受賞名称、業務内容、当該建物の延床面積及び受賞年（和暦）を記載してください。
（８）様式4 （協力事務所の概要）に記載する内容は、次のとおりです。
ア　事務所名等、業務の具体的内容及び主な実績について、協力事務所ごとに、適宜、様式を複製して作成すること。
イ　主な実績は、①共同企業体としての主な実績（実績がある場合のみ）、②協力事務所単独の主な実績について、それぞれ施設名称（用途）、構造・規模、延床面積、主な業務内容を記載すること。
（９）様式5（設計工程計画）に記載する内容は、次のとおりです。
ア　計画期間は、平成23年10月から平成24年3月を目安とすること。
イ　業務区分の分割方法は指定しないが、できるだけ詳細に区分すること。
ウ　区分した業務ごとに線表で表示し、調査・計画・設計などに従事する1日当たりの作業要員数を換算人員数で当該線上に記載するとともに、延べ作業要員数、積算金額も記載すること。
（10）様式6-1（設計担当チームの状況）に記載する内容は、次のとおりです。
ア　本業務に従事する設計担当チームについて、分野別に記載すること。
イ　氏名、年齢、実務経験年数、資格及び図書館・博物館（博物館法に定める登録博物館及び博物館相当施設）の設計実績（業務名、完了時期）をそれぞれ記載すること。
ウ　構成員又は協力事務所の職員として当該業務に従事する者は、氏名の下の（　）内に、「構成員」又は「協力事務所」と記載すること。
（11）様式6-2（本業務の実施体制）には、①設計担当チームを含めた本業務の実施体制、組織図（指揮命令系統が分かるもの）、②設計担当チームの特徴、③その他本業務実施に際してのポイントを簡潔に記載してください。
（12）様式7に記載する内容は、次のとおりです。
ア　新図書館等複合施設整備基本計画及び新図書館、新点字図書館、科学館（仮称）それぞれの基本構想を踏まえ、以下の項目について、具体的かつ簡潔に提案内容を記載すること。
（ア）複合施設における各フロアの機能的な構成について
（イ）周辺地域との融合（景観との調和や回遊性の確保など）に配慮した工夫について
（ウ）高知県の地勢を考慮した、災害に備えるための工夫について
（エ）視覚障害者はもとより、誰もが支障なく施設を利用できるよう、ユニバーサルデザインに配慮した工夫について
（オ）ＬＣＣ（ライフサイクルコスト）の縮減及び自然エネルギーの利用や、省エネルギーの工夫について
イ　文章を補完するための写真、イラスト、イメージ図は使用可とするが、模型（模型写真を含む）は使用不可とする（提出しないこと）。
（13）様式8（本業務の見積り）には、「新図書館等複合施設等基本設計委託業務公募型プロポーザル説明書」に示した業務内容に基づき、本業務の見積りを記載してください。
３　添付書類
提案書を提出する際には、本要領に定める様式１から様式8の書類に、以下の（１）から（８）を添えること。
なお、（２）から（４）については、代表者、構成員それぞれのものとする。
（１）会社の設計業務実績（様式2）を証する書類（写し）　各1部
（２）高知県入札参加資格番号（登録証の写し）　1部
（３）法人登記簿謄本（原本）　1部
（４）納税証明書（写し）　1部
（５）建築士法第23条の規定に基づく一級建築士事務所登録通知書（写し）　1部
（６）設計担当チームの総括責任者及び主任技術者（意匠担当）の一級建築士資格証明書（写し）
1部
（７）設計担当チームの総括責任者及び主任技術者（意匠担当）の受賞実績を証する書類（写し）
　1部
（８）共同企業体協定書（写し）　1部
４　提案書の提出
（１）提案書の提出は、以下のとおりです。
ア　提出様式：本要領に定めた様式で片面印刷とする。
イ　提出部数：21部
原本1部、副本20部（写真等使用のものはカラー印刷とする）
・原本はファイル綴じにせず、クリップ等でとめること。
・副本は1部ごとに、2穴A4版タテ型ファイルに綴じること。
ウ　提出先　：〒780-0850高知県高知市丸ノ内2-4-1

高知県教育委員会事務局新図書館整備課（担当：宮本・林）
電話　088-821-4931　　FAX　088-823-7750

エ　提出期限：平成23年8月22日（月）午後5時まで（必着）
オ　提出方法：持参又は郵送（配達証明郵便に限る）若しくは信書便（手渡ししたことが証明されたものに限る）。
（２）添付書類は、提案書の原本に添えて提出してください。
（３）その他
ア　参加申込書（提出様式）及び添付書類以外の書類、図面等は受理しません。
イ　提出された書類が本要領の条件に適合しない場合は、無効とすることがあります。
