-------------------------
規則
-------------------------
高知県感染症の予防及び感染症の患者に対する医療に関する法律第37条の規定による入院患者の自己負担に関する規則の一部を改正する規則をここに公布する。
平成26年12月2日
高知県知事　尾﨑　正直
高知県規則第117号
高知県感染症の予防及び感染症の患者に対する医療に関
する法律第37条の規定による入院患者の自己負担に関す
る規則の一部を改正する規則
高知県感染症の予防及び感染症の患者に対する医療に関する法律第37条の規定による入院患者の自己負担に関する規則（平成21年高知県規則第71号）の一部を次のように改正する。
第２条中「において準用する」を「において読み替えて準用する」に、「中国残留邦人等の円滑な帰国の促進及び永住帰国後の自立の支援に関する法律」を「中国残留邦人等の円滑な帰国の促進並びに永住帰国した中国残留邦人等及び特定配偶者の自立の支援に関する法律」に改める。
別表備考１中「、「入院患者等」を「「入院患者等」に改め、同表備考２中「中途で」を「途中で」に、「においては、」を「においては、この表の規定による」に、「表中」を「同表中」に、「１円未満」を「その額に１円未満」に改める。
附　則
この規則は、公布の日から施行する。














規　則
◎高知県感染症の予防及び感染症の患者に対する医療に関する法律第37条の規定による入院患者の自己負担に関する規則

