【地区長連合会　意見交換会】
宿毛市市街地における海岸堤防の地震津波対策意見交換会　議事メモ

日　時：平成28年12月16日（金）15：00～15：30
場　所：宿毛市役所4F
出席者：地区長　１１名

○県宿毛事務所より説明（別添資料）
宿毛市市街地における海岸堤防の地震津波対策（平成28年度説明会資料）

○質疑応答
Q1：堤防の下の部分も対策を行いますか。
県：津波は水圧も強く堤防下からの影響もあることから、矢板や地盤の置き換え等の対策を考えています。対策については現在、設計段階のため、資料の絵のような形の対策になるかは確定していません。
Q2：浸水の水についてはポンプで排水するのですか。
県：はい、そうです。
長期浸水対策を講じていれば、満潮時の海水の浸入を防ぐことができ、干潮時には陸こうを開けることで水の自然流出も考えられます。
Q3：陸こうを設置する箇所は決まっていますか。
県：現在、渡船組合・消防や漁協等の関係機関と話しながら、設置箇所の調整を行い、必要最小限の設置として検討しています。
Q4：地区として、個別に説明会を行ってもらう事は可能ですか。
県：可能です。
Q5：宿毛市に入る水の量（体積）はどのくらいですか。また、排水ポンプは宿毛市で手配しないといけないのですか。
県：水の体積については、確認後回答します。
　　排水ポンプについては、東北の震災の際は全国の国の機関から手配されていました。同様の対応になると思います。
Q6：ポンプ車の具体的な規格（排水能力等）を教えてください。
県：確認後回答します。
Q7：工事の予算はどの程度を想定していますか。 
県：詳細な額は、試算できていないため確定ではありませんが、河川と合わせて75億程度と考えています。
Q8：どの範囲ですか。
県：宿毛東駅から大島、西町も含めての範囲です。
