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５段階の「警戒レベル」を用いた防災情報の提供について

　

　日ごろは高齢者福祉行政にご協力を賜り、厚くお礼申し上げます。

平成31年３月29日に「避難勧告等に関するガイドライン」（内閣府（防災担当）策定）が改定され、避難勧告等の発令について、住民等が情報の意味を直感的に理解できるよう、これまでの「避難指示」「避難勧告」「避難準備」といった発令が５段階の「警戒レベル」を用いた発令へと変更され、とるべき行動の対応が明確化されました。

これまでの「避難準備」は「警戒レベル３」（高齢者等避難）へ標記・伝達が変更されており、また、社会福祉施設等の管理者等は、気象庁から「警戒レベル２」の情報が発表された場合など、リアルタイムで発信される防災気象情報を自ら把握し、早めの避難措置を講じる必要があるとされています。

貴施設におかれましては、今回改訂された「避難勧告等に関するガイドライン」及び厚生労働省事務連絡の内容をご確認いただくとともに、施設等において、避難を開始する時期・判断基準が施設等の状況に照らして適切なもととなっているか等について、今一度ご確認いただきますようお願いします。
なお、厚生労働省からの事務連絡を当課ホームページ（下記ＵＲＬのとおり）の「新着情報」または「防災対策」→「風水害対策等における関連通知」に掲載しておりますので、ご確認をお願いいたします。
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