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規則
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知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則の一部を改正する規則をここに公布する。
[bookmark: _GoBack]令和５年６月30日
高知県知事　濵田　省司
高知県規則第　号
知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則の一部を改正する規則
知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則（平成11年高知県規則第27号）の一部を次のように改正する。
題名を次のように改める。
高知県知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則
　別記第１号様式中「㊞」を削る。
　別記第２号様式中「㊞」を削り、「知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」を「高知県知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」に改める。
　別記第３号様式から別記第９号様式までの規定中「㊞」を削る。
　別記第10号様式中「㊞」を削り、「知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」を「高知県知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」に改める。
　別記第11号様式から別記第21号様式までの規定中「㊞」を削る。
　別記第22号様式中「㊞」を削り、「知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」を「高知県知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」に改める。
　別記第23号様式を次のように改める。


別記第24号様式及び別記第25号様式中「㊞」を削り、「知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」を「高知県知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関する規則」に改める。
附　則
　この規則は、公布の日から施行する。



































規　則
　◎知事の所管に属する公益信託に係る許可及び監督に関
する規則の一部を改正する規則

