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はじめに
高知県では、平成30年に「アルコール健康障害対策基本法」に基づく「高知県アルコール健康障害対策推進計画」を、また令和４年に「ギャンブル等依存症対策基本法」に基づく「高知県ギャンブル等依存症対策推進計画」を策定し、それぞれ「発症予防」「進行予防」「回復・再発予防」の各段階に応じた対策に取り組んできました。
アルコール健康障害や各種依存症の多くには、その背景に健康問題、経済・生活問題、人間関係の問題のほか、地域や職場のあり様の変化など、様々な要因があるとされており、社会全体で依存症リスクを低下させるためには、こうした方々への生きることの包括的な支援をより充実していくことが求められます。
このため、これまでのアルコール健康障害やギャンブル等依存症に加え、薬物依存症なども含めた対策を総合的に推進するとともに、様々な依存症に共通する対策やそれぞれの依存症の特徴を踏まえた「高知県アルコール健康障害・依存症推進計画」を策定しました。
本計画では、「高知型地域共生社会」の推進に向けた取組をはじめとした各種施策と有機的に連携しながら、アルコール健康障害や依存症の発症予防に向けた普及啓発や予防教育の推進、より速やかに適切な治療が受けられるよう医療提供体制の充実、回復・再発予防に向けた包括支援体制の構築などに取り組み、「県民の健全な生活の確保を図り、安心して暮らすことのできる社会の実現」を目指します。
今後も引き続き、市町村や関係機関・団体の皆様と連携し、アルコール健康障害や依存症対策に取り組んでまいりますので、ご理解とご協力をお願いいたします。
結びに、この計画の策定にあたり、貴重なご意見やご提言を賜りました高知県アルコール健康障害・依存症対策推進協議会の委員の皆様をはじめ、ご協力いただきました多くの皆様に心から感謝を申し上げます。
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