第７条関係
高知県保護動物合同譲渡会参加及び個人情報に関する誓約書

高知県知事　濵田　省司 様

高知県保護動物合同譲渡会（当日以降の譲渡に係る連絡、試験的飼育、譲渡契約等全て含む。）参加及び譲渡会において知り得た個人情報（生存する個人に関する情報であり、当該情報に含まれる氏名、生年月日その他の記述等により特定の個人を識別することができるもの（他の情報と容易に照合することができ、それにより特定の個人を識別することができることとなるものを含む情報。）。以下、「個人情報等」という。）の保護のため、下記事項の遵守及び全ての個人情報等について守秘を誓約します。

記
1　県の指定した場所のみで譲渡及び動物愛護活動を行い、営利目的の販売、勧誘等は行いません。
２　他の譲渡会参加者に対して、譲渡会参加に係る誹謗中傷等を開催前、開催当日以降も行いません。
３　譲渡会参加に係るトラブルについて、県に一切の責任、賠償を求めません。
４　個人情報保護に関する法令並びに高知県及び譲渡会運営スタッフの指示等に従い、情報の取扱方法を厳守し、個人情報等の保護を徹底して行います。
５　個人情報等について、不正に使用し又は第三者に漏えいすることは絶対にしません。
また、第三者に個人情報等が漏えいするおそれのある全ての行為を行いません。
６　上記各項の誓約に違反し、個人情報等が第三者等に漏えいした結果、貴県、研修受入団体及び研修講師が被った被害について、賠償等の全ての責任を負います。
７　個人情報等の盗難、紛失、漏えい等の事故が生じ又は生じるおそれがあることを知った場合は、速やかに報告します。
以　上　
　
 令和　　　年 　　月　　 日

住　所

名　称
（自筆、団体の場合は代表者）
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