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（１）紹介文
病院・事業所等のキャッチフレーズや先輩ナースからのメッセージなど、職場の雰囲気や病院・事業所等の特徴、力を入れていることが伝わる文章を記載してください。
写真やイラストの掲載が可能です。画像データをメールに添付して提出してください。画像データは、明るく、画質の良いものを選んでください。
（２）募集案内
①募集職種
保健師、助産師、看護師、准看護師のうち募集する職種を記載してください。
②選考方法
書類、面接、小論文などの選考方法を記載してください。
③勤務体制
２交代、３交代などの勤務体制を記載してください。できる限り各勤務帯の開始時間と終了時間を記載してください。
④給与
基本給に、一般的な職員が共通して毎月支給される各種手当を加えた、新卒一年目で夜勤ありの場合のモデル給与及びその内訳を記載してください。卒業校によって基本給が異なる場合は、原則として専門学校3年課程卒の基本給によるモデル給与としてください。
なお、専門学校卒以外の基本給を別途記載することも可能です。
⑤昇給・賞与
年間の予定されている回数を記載してください。可能であれば時期を記載してください。
⑥子育て支援
育児のための休暇、短時間勤務制度、院内保育施設、子どもに関する手当やそれらの利用実績を記載してください。
⑦休日休暇
年間休日数（公休）、特別休暇などを記載してください。
⑧応募方法
電話以外の手段も記載してください。ホームページに応募フォームや採用情報サイトを設置している場合、そのURLにリンクするQRコードを貼り付けてください。
（４）ここに注目
職場環境や福利厚生、教育・研修制度などに関して、アピールできることを記載してください。
（５）病院・施設概要
①病床数（病院のみ）
総病床数を記載してください。病床の機能別内訳等を記載してください場合はカッコ書きしてください。
②開院年月
和暦により開院年月を記載してください。
③看護体制（病院のみ）
病棟ごとに入院患者と看護師数の割合を記載してください。
④職員構成
総職員数と、そのうちの看護職員数を記載してください。看護職員数は原則、保健師、助産師、看護師、准看護師の合計とします。それ以外の表記をする場合は、看護部職員や看護師など、区分を明確に表記してください。
⑤診療科目（病院のみ）
標榜する診療科目を記載してください。
⑥訪問地域（訪問看護ステーションのみ）
訪問地域を市町村単位で記載してください。
⑦その他
関連施設や指定、認定について記載してください。
（６）お問い合わせ先
事業所名、住所（郵便番号を含む）、電話番号、FAX番号、メールアドレス（求職者からの問い合わせに対応可能なもの）、ホームページのURL、採用担当者の職及び氏名を記載してください。
（７）見学について
実施時期と担当者の所属・氏名を記載してください。
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