--------------------------
規則
--------------------------
高知県立産業構造改善支援センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一部を改正する規則をここに公布する。
平成26年３月25日
高知県知事　尾﨑　正直
高知県規則第　号
高知県立産業構造改善支援センターの設置及び管理に関
する条例施行規則の一部を改正する規則
高知県立産業構造改善支援センターの設置及び管理に関する条例施行規則（平成11年高知県規則第69号）の一部を次のように改正する。
第６条中「別表備考に規定する冷暖房設備を使用する場合、通常以上に電力を消費し、若しくは水道を利用する場合又は附属設備を使用する場合」を「第６条第２項」に改める。
第12条第２号中「又は損壊しないこと」を「若しくは損壊し、又は汚損し、若しくは損壊するおそれのある行為をしないこと」に改める。

別記第１号様式中「高知県収入証紙はり付け箇所」を「高知県収入証紙貼り付け箇所」に改める。

附　則
（施行期日）
１　この規則は、平成26年４月１日から施行する。
（経過措置）
２　この規則による改正前の高知県立産業構造改善支援センターの設置及び管理に関する条例施行規則別記様式は、この規則による改正後の高知県立産業構造改善支援センターの設置及び管理に関する条例施行規則の規定にかかわらず、残品の限度で使用することができる。
規　則
◎高知県立産業構造改善支援センターの設置及び管理に
関する条例施行規則の一部を改正する規則
