２１高障害第８５３号　
平成２１年７月１０日　
　障害福祉サービス事業所長　様
高知県新型インフルエンザ危機管理本部長
高知県知事　尾﨑　正直
新型インフルエンザに係る対応方針について
国内において、新型インフルエンザによる患者の発生が拡大する中、６月２８日に、県内で初めての新型インフルエンザ患者が確認されて以降、本日までに十数名の感染が確認されています。
こうした状況等を踏まえ、県では、個々の発生例への対応から、患者が急激で大規模に増加した場合においても、できる限り迅速に抑制・緩和の対策を講じることで、社会活動の停滞や医療供給への影響を低減させるとともに、基礎疾患を有する方などを重症化させないための適切な医療を提供するため、これまでの対応方針を廃止のうえ、新たに「新型インフルエンザに係る対応方針」を決定したところです。
今後は、この方針に基づき対応していきますので、内容を十分ご確認のうえ、今後ともご理解とご対応をよろしくお願いします。
なお、今後の状況変化にも速やかに対応できるよう、引き続き「社会福祉施設における新型インフルエンザ対策マニュアル」に基づく感染予防対策に万全を期していただくよう、併せてお願いします。
また、施設利用者、職員等の感染が心配される場合には、最寄りの保健所や発熱相談センターに速やかに相談するようにしてください。

【新型インフルエンザに係る対応方針（抜粋）】

（７）学校・保育施設等は、集団生活の場であり、ひとたび感染者が発生すると、感染が拡がりやすいことから、その対応は、次のとおりとする。
①学校・保育施設等で患者が発生した場合は、所管の保健所の指導のもと、当該学校・保育施設等の設置者等と協議のうえ、必要に応じて、学級閉鎖、学年閉鎖、休校等の臨時休業等を要請する。

　　　なお、寄宿舎や寮を併設する学校等に対しては、学校内で感染者が確認された場合でも、施設内で健康観察をするなどの柔軟な対応も含め、総合的な感染拡大や、まん延防止対策を要請する。

②感染者が発生していない学校・保育施設等に対しても、感染拡大防止のため、必要に応じて、臨時休業等を要請する場合もある。
（８）高齢者通所施設等

　　（７）の取扱いに準じる。
（１３）在宅の障害者や高齢者等への対応は、次のとおりとし、状況に応じた支援を行う。

　　①市町村や在宅支援事業者等に対し、本人やその家族への感染予防対策の周知徹底を図るとともに、健康観察を行い、感染の早期発見による重症化防止に努めることを要請する。

　　　②併せて、通所施設等が臨時休業になった場合、利用者に対して必要な代替サービスを確保するよう要請する。

新型インフルエンザへの対応状況(詳細)については、高知県及び高知市のHPを確認ください。
高知県（http://www.pref.kochi.lg.jp/soshiki/130401/21kansensyou-singatainfuruenza.html）
高知市（http://www.city.kochi.kochi.jp/soshiki/35/sinngata-sinai-hassei1.html）
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