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社会福祉施設等における新型インフルエンザの対応について（依頼）

　このことに関しましては、この９月に策定しました「社会福祉施設における新型インフルエンザ対策マニュアル（第２版）」に基づき、感染拡大の防止に取り組んでいただいているところですが、この度、厚生労働省から１０月８日付け事務連絡で「新型インフルエンザ（Ａ／Ｈ１Ｎ１）に係る今後のサーベイランス体制について（改訂版）」等が示され、今後は「社会福祉施設等におけるクラスターサーベイランスの流れ（別紙２）」により実施することになりました。

このことを受けまして、新型インフルエンザのサーベイランス体制を下記のとおりとしますので、変更内容を確認のうえ、感染拡大の防止に向けまして、最寄りの保健所や市町村等と連携を図りながら適切な対応をお願いします。
記

１　新型インフルエンザの集団発生時の対応

　社会福祉施設等の施設長等は、入所者、利用者、職員等において、インフルエンザ様症状を有する者の発生後７日以内に、その者を含め１０名以上が、インフルエンザと診断された場合は、保健所に連絡する。
【参考：変更前】

社会福祉施設等の施設長等は、入所者、利用者、職員等において、インフルエンザ様症状を有する者の発生後７日以内に、その者を含め２名以上が、医師が診察し、簡易迅速検査の結果、A型陽性・B型陰性である、または、A型陰性でも臨床的に感染を強く疑われる場合は、保健所に連絡する。

２　保健所（所管福祉保健所、高知市は高知市保健所）への報告方法等
別紙「インフルエンザ様症状患者発生届（改定）」をFAXにより速やかに報告願います。
３　その他留意点
　各施設の状況を把握するため、県の主管課等の関係機関には、当分の間、２名以上がインフルエンザと診断された場合、これまでどおり連絡をお願いします。
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