「帰ろう　変えろう　高知県」ロゴマーク使用規程
（趣旨）

第１条　この規程は、「帰ろう　変えろう　高知県」をキャッチフレーズに、高知県の若年労働力の確保に向けた広報活動の推進を人材確保に関係する団体等が協力をして行うために、「帰ろう　変えろう　高知県」の標語を図案化したロゴマーク（以下「ロゴマーク」という。）（図１～３）の使用に関して必要な事項を定める。

（使用の届出）

第２条　ロゴマークを使用する者は、あらかじめ「帰ろう　変えろう　高知県」ロゴマーク使用届出書（以下「届出書」という。（様式１第１号））を高知県商工労働部雇用労働政策課長（以下「課長」という。）に提出しなければならない。

（遵守事項）

第３条　ロゴマークを使用するにあたっては、次に掲げる事項を順守しなければならない。

（１）届出書に記載した目的、方法で使用すること。

（２）ロゴマークを使用する際は、定められた色、形式等を正しく使用すること。

（３） ロゴマークの使用については、当該使用に係る物件の完成見本を速やかに課長に提出すること。ただし、完成見本の提出が困難なものについては、その写真等が確認できるものをもって替えることができる。

（４）その他、課長が特に付した条件がある場合は、その条件に従って使用すること。

（使用差し止め）

第４条　課長は、使用が次の各号のいずれかに該当することが発覚した場合は、使用を差し止めることができる。

（１）使用目的及び使用方法が、「帰ろう　変えろう　高知県」の趣旨に反すると認められるとき。

（２）高知県の信用を傷つけるおそれがあると認められるとき。

（３）法令、公序良俗に反し、又は反するおそれのあるとき。

（４）特定の政党、候補者、宗教団体及び営利団体を支援または公認しているような誤解を与え、又は与えるおそれがあるとき。

（５）その他、課長がロゴマークの使用について不適当と認めるとき。
（届出内容の変更）

第５条　届出の内容に変更が生じたときは、あらかじめ「帰ろう　変えろう　高知県」ロゴマーク使用変更届出書（様式第２号）を課長に提出しなければならない。ただし、軽微な変更についてはこの限りではない。

（使用料）

第６条　ロゴマークの使用料は、無料とする。

（補　則）

第７条　この規程に定めるもののほか、ロゴマークの使用について必要な事項は、課長が別に定める。

　附　則

　　この規程は、平成２３年７月２０日から施行する。

