説明会（H26.1.27）の概要

１　日時・場所
　日時：平成２６年１月２７日（日）
昼の部…午後１時３０分から午後３時
夜の部…午後６時３０分から午後８時
場所：昼の部…高知市本町5-6-42　高知会館　３階　飛鳥の間
夜の部…高知市朝倉戊375-1　高知県立ふくし交流プラザ　５階　研修室Ａ
出席者：昼の部１６人、夜の部１３人

２　質疑応答の概要

質問：プールができる環境を整えてほしい。
回答：教育委員会とも協議しながら検討中です。


　質問：現在の駐車場は駐車台数が足りていない状況があり、駐車スペースの確保、バスの動線の確保とともに、雨よけを設置するなど雨天時に濡れずに車への乗降ができるよう工夫してほしい。
回答：雨天時に濡れずに乗降できるよう車寄せ、庇を設ける計画です。


　質問：工事期間中に駐車スペースが少なくなるので、利用者側が我慢しなければいけないこともあると思うので、駐車場をいつの時点でどのように使うかを示してほしい。
　回答：建設業者が決まり、詳細が決まった段階で説明会等を開催して説明します。


　質問：車イス等で移動する肢体不自由児にとって、（行動の抑制がきかない）発達障害のある児童との接触が心配であり、動線を分けてほしい。
回答：外来の待合室を分離するなどの対応を取っております。


　質問：エレベーターが各棟に一つというのは安全性の確保からどうかと思う。
回答：避難路は２方向に確保し、さらに屋上庭園、隣接する分校へも避難できるよう
計画しています。

　質問：体温調節がうまくできない子どももおり、病棟部門では細かな温度調節ができるような空調設備にしてほしい。
回答：原則として、部屋ごとに温度調節ができるシステムとする予定です。

