-------------------------
教育委員会規則
-------------------------
高知県認定こども園条例施行規則の一部を改正する規則をここに公布する。
平成25年１月11日
高知県教育委員会委員長　小島　一久
高知県教育委員会規則第　号
高知県認定こども園条例施行規則の一部を改正する規則
高知県認定こども園条例施行規則（平成18年高知県教育委員会規則第16号）の一部を次のように改正する。
第11条第５項第１号中「食事の提供をするための適切な管理体制」を「その管理者が、衛生面、栄養面等業務上必要な注意を果たし得るような体制及び調理業務の受託者との契約内容」に改め、同項第２号中「をいう」を「をいう。以下この号において同じ」に、「栄養等に関する」を「献立等について栄養の観点からの指導が受けられる体制にあること等、栄養士による」に、「行われている」を「行われる」に改め、同項第３号中「認定こども園以外の施設で調理し、搬入する者は、」を「調理業務の受託者を、当該」に、「者である」を「者とする」に改め、同項第４号中「食物アレルギー等」を「食物アレルギー、アトピー等」に改め、同項第５号中「子ども」を「食を通じた子どもの健全育成を図る観点から、子ども」に改める。
附　則
この規則は、公布の日から施行する。






