-------------------------
規則
-------------------------
高知県養蜂振興法施行細則をここに公布する。
平成24年12月28日
高知県知事　尾﨑　正直
高知県規則第　号
高知県養蜂振興法施行細則
（趣旨）
第１条　この規則は、養蜂振興法（昭和30年法律第180号。以下「法」という。）を施行するため、法及び養蜂振興法施行規則（昭和30年農林省令第45号。以下「省令」という。）並びに高知県手数料徴収条例（平成12年高知県条例第５号）に定めるもののほか、必要な事項を定めるものとする。
（蜜蜂の飼育の届出手続）
第２条　法第３条第１項の規定により蜜蜂の飼育の届出をしようとする者は、別記第１号様式による届出書を知事に提出しなければならない。
２　法第３条第３項の規定により蜜蜂の飼育に係る届出事項の変更の届出をしようとする者は、別記第２号様式による届出書を知事に提出しなければならない。
（蜜蜂の飼育の届出義務を除外する場合等）
第３条　省令第１条第２項第３号の知事が認める場合とは、県内において野生の蜜蜂の飼育を行う場合で、当該野生の蜜蜂が自主的に巣及び蜂房を形成する方法（重箱式養蜂箱を使用するものを含む。）で飼育を行う場合とする。
２　前項に規定する場合以外の場合で、省令第１条第２項第３号の規定による知事の確認を受けようとする者は、別記第３号様式による申請書を知事に提出しなければならない。

３　知事は、前項の規定による申請があった場合において、蜜蜂の飼育の届出義務を除外するときは別記第４号様式に、除外しないときは別記第５号様式による通知書を当該申請をした者に交付するものとする。
（転飼養蜂の許可の申請手続）
第４条　省令第２条の申請書は、別記第６号様式によるものとする。
（身分証明書）
第５条　法第９条第２項の身分を示す証明書は、別記第７号様式によるものとする。
（委任）
第６条　この規則の施行に関し必要な事項は、知事が別に定める。
附　則
この規則は、平成25年１月１日から施行する。
規　則
◎高知県養蜂振興法施行細則
